

9岁童学《喜羊羊与灰太狼》情节烤伤玩伴

动画有风险 观看需谨慎

家长呼吁动画片多些阳光、少些暴力
故事应具有教育意义

动画片是孩子喜闻乐见的电视节目,但一些充斥暴力镜头的动画片却给孩子带来了负面影响。近日,因玩耍时模仿灰太狼烤羊的情节,8岁的冉冉和5岁的浩浩被同村另一名9岁男孩绑在树上点火,严重烧伤。

如何处理动画片中的伤害类情节是摆在国产动画片面前的重要问题。记者采访了业内人士,他们对国产动画片创作中存在的问题进行了分析。

业内分析

在美国《猫和老鼠》严禁6岁以下儿童观看

导演于胜军曾拍过百集热播动画片《木瓜木瓜》、动画电影《洛克王国之圣龙的心愿》等,作为业内人士,他直言这是制作者的失误,“我们不能有事不关己的心态,哪怕只有一个孩子去模仿,我们都应该想办法避免此类事件再发生。”

于胜军指出,《猫和老鼠》在美国是严禁6岁以下儿童观看的,因为片中有把猫尾巴砍断、把炸药放到猫嘴里这样的镜头。而国产动画存在的最大问题是受众没有明确定位,给成人看的动画片和给孩子看的混在一起。安全不仅指语言、行为,还有色彩、音乐、镜头运用等,比如孩子的视网膜发育不健全,看动作快的动画片会导致眼睛流泪、眨眼等疲劳现象。

创作心态太急功近利

《食功夫》《包强》系列动画制片人程海明表示,国产动画片出现的种种问题,归根结底是创作心态过于急功近利。有些打着“科普”的大旗给孩子上课,孩子看时完全不用动脑;有些过于成人化,一味追求暴力打斗场面,而缺少文化内涵。

此外,动画“产业片”也充斥着荧屏,比如有遥控赛车、机器人等内容的动画片,目的就是让孩子买玩具,完全没故事内涵。

情节成人化台词很暴力

家庭教育网校创办人、儿童教育专家萧愚表示,很多明显不适宜未成年人的动画片在黄金时段播放,她对此深有感触:“国产动画片存在成人化、低俗、暴力的现象,比如一部在少儿频道播的动画片,在一个讨债场景中,一人拿着刀追赶另一人,对白竟是‘不还钱,不还钱我就砍死你’。”

程海明认为,面对未成年人,动画片要避免出现以下情节:一、道具对抗,动画角色用道具、冷武器等进行打斗。二、魔法对战,施展魔法时使用的器皿、原料、水、火等会让孩子滥用。三、成人化的战斗,拳击、搏击等动作表现。四、色情、粗口、职场政治等。



《虹猫蓝兔七侠传》

问题台词:“杀了你”“砍死你”“老娘”。

问题情节:故事照搬武侠小说,武林的帮派打杀存在暴力与血腥场面。老板娘穿着低胸衣服发嗲;蓝兔为了救虹猫而割破自己的动脉。

问题道具:刀剑。主人公拿着刀剑杀死一大片人。

《熊出没》

问题台词:“我跟你没完”“我跟你拼了”“臭狗熊”。

问题情节:“偷菜记”中,狗熊偷菜变成了名正言顺的行为;光头强与熊大、熊二之间有粗暴的冲突。

问题道具:枪支。光头强不过狗熊就拿枪射击。



专家支招

不追流行看经典

美国心理学家班杜拉进行过一个实验——波波玩偶实验。研究发现,孩子们不仅会模仿成人去殴打、拍击、辱骂,还会创造性地运用自己的方式去攻击。一般3岁以上的小孩就具有一定模仿力。萧愚认为,杜绝孩子看动画片是不可能的,但尽可能让孩子少看暴力动画片。家长最好能够进行辅导,她建议:“最好不看所谓的流行的、最新的动画片。可以买碟,看一些经过论证的适合孩子看的经典动画片。”



《喜羊羊与灰太狼》

问题台词:红太狼常用肉麻的音调称呼灰太狼“老公”,反复传递“老公”与“老婆”的关系。

问题情节:羊羊们总是捉弄村长,不尊敬长辈;红太狼经常对灰太狼施以家庭暴力;灰太狼烤羊、煮羊。

问题道具:平底锅。红太狼动辄挥动手中的平底锅殴打灰太狼。

妈妈心声

多些阳光少些暴力:

面对5岁女儿经常对着小伙伴,学灰太狼的口气恶狠狠地说“我要把你杀了”,宁女士忧心忡忡,她希望给儿童看的动画片多一些阳光、少一些暴力。

宁女士说,前阵子给孩子看捷克动画片《鼹鼠的故事》就非常阳光,孩子看得津津有味,“现在动画片成人化倾向严重,动不动喊打喊杀,我觉得对孩子非常不好。”

故事要有教育性

张女士是一个7岁男孩的妈妈,相比国产动画片,张女士更愿意让孩子看国外动画片,比如《大红狗》《富兰克林》等,“每个故事都有教育性”。

对国产动画片,张女士认为知识性上相对欠缺,没有太多励志向上的内容,“像《喜羊羊与灰太狼》《熊出没》,几百集都差不多讲同样的故事,情节没创新。国产动画片要有积极的东西在里面。”

道具设置应安全

袁女士是一个6岁女孩的妈妈,她认为现在不少国产动画片在情节设置上不合理,比如《喜羊羊与灰太狼》里,灰太狼把羊放在锅里煮,羊被救出来后毫发无损,正常情况下是会被烫伤的,这样会误导孩子。

另外,对动画片里的危险道具,袁女士认为应该做出提示,在道具设置上,也应该提高安全性。

模仿的悲剧

女童撑伞从6楼跳下

2013年4月7日,广东深圳一个5岁女孩模仿某动画片中的场景,手里拿着雨伞从6楼跳下,随后被送到医院抢救。医生称女童身上多处骨折,未脱离危险。

5岁娃拿平底锅砸人

2010年11月19日,5岁小孩帅帅(化名)模仿动画片中的“红太狼”,拿着玩具平底锅见人打人,见物砸物。孩子的母亲杨女士说,帅帅每天从幼儿园回来后就打开电视机看《喜羊羊和灰太狼》。

4岁男孩学奥特曼摔成重伤

2010年2月26日,一个4岁男孩将奥特曼视为偶像,从8楼家中一跃而下想“飞起来”,万幸虽然重伤,但无生命危险。家长王女士说,儿子常常说要长双翅膀,像奥特曼一样飞起来。